

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Dovozori nefrancați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de subscripții:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primese în Viena
H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto
Kraus), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelit, J. Donneberg; în
Budapesta: A. Y. Goldberger, Ek-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Siemer.
Prețurile inserțiilor: o soră
garmond pe o coloană 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicării mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
soră 16 or. v. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 5 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumbră la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Ce dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 245.

Brașov, Vineri, 5 (17) Noemvre

1893.

Nu se grăbesc.

Brașov, 4 Noemvre v.

Când am vorbit de progra-
mul d-lui Hieronymi privitor la
politica de naționalitate a guvern-
ului, am arătat, că d-sa de când
a devenit ministru de interne s'a
abătut chiar și dela principiile sale
proprii, ce le a destășurat câteva
septemăni înainte de intrarea sa în
guvern într'un discurs ținut înain-
tea alegătorilor săi.

D-lu Hieronymi a fost atunci
de părere, că se cere de urgență o re-
formă a legii electorale, că censul
trebuie să fie egal și că nu este în
interesul statului de a mai susține
legea excepțională electorală pentru
Transilvania.

Abia a trecut un an de
atunci și etă că ministrul Hiero-
nymy se declară gata a executa toate
retormele, ce i se cer și ce nu i se
cer, relativ la succesiva introdu-
cere a administrației de stat, pen-
tru toate găsesc că a sosit timpul,
numai reforma legii electorale nu o
crede a fi o „problemă urgentă”.

Deputatul opozițional Hollo,
sulevându în ședința de Lună a die-
tei cesiunea revisiunii legii electo-
rale, a silit pe ministrul de interne
să se declare și rezultatul a fost,
cum am spus, că d-lu Hieronymy
nu vede necesitatea de a se grăbi
cu această reformă.

Adevărat, că ministrul de in-
terne n'a negat, că ar fi necesară
și reforma legii electorale, d-ru
el, acesta mai are timp, nu e bine
de a fi grăbită, căci ea atinge *prea
multe interese și pte provoca multe
turburări politice.* La timpul său d-sa
va încerca să delature anomaliile
legii electorale printr'o novelă, d-ru
deocamdată nu consideră ca o pro-
blemă foarte urgentă prezentarea unui
proiect de lege și în privința
acesta.

Sunt aproape cinci-spre-dece ani,
de când la diferite ocațiuni s'au con-
statat în dietă anomaliile legii elec-

torale și s'a cerut delaturarea lor.
Totdeuna însă răspunsul a fost,
că revisiunea legii electorale mai
are timp, că deocamdată legea es-
cepțională din Transilvania este o
armă puternică în mâna guvernului
unguresc, de care nu vrea să se
lipsescă. Micșorarea censului și lăr-
girea drepturilor politice ar da nu-
mai nutremânt agitațiunii națio-
nale a Românilor și acesta nu este
în interesul supremației maghiare.

Cam de soialu acesta erau ar-
gumentele, ce se aduceau întotdeuna
pentru amânarea revisiunii și ni-
mic nu ne îndreptătesc a crede,
că astăzi nu se cere amânarea ei
totu din asemeni considerațiuni.

Ministrul Hieronymy a vorbit
numai adevărul, când a spus, că re-
forma legii electorale atinge prea
multe interese, ceea ce cu alte cu-
vinte vrea să dică, că ea atinge înai-
nte de toate interesele de egemonia
maghiare și o astfel de cesiune deli-
cată nu e bine să se rezolve de-a
ruptul capului.

Deputatul Hollo e de altă pă-
rere. Cel puțin din vorbele lui
suntem în drept a conchide, că
nu împarte vederile majorității în
privința oportunității revisiunii legii
electorale. Elu dize cu drept cu-
vânt, că tuturor reformelor ar
trebui să premergă lărgirea dreptu-
rilor politice ale cetățenilor, care
este un postulat al civilizațiunii.

Este timpul suprem, dize
Hollo, ca să se estindă dreptul elec-
toral. Căci decă dieta, fiă din te-
mere, că prin micșorarea censului
electoralu ar intra intrinsa mai mulți
deputați ai naționalităților, fiă din
motive de oportunitate, ar negligia
datoria acesta, *pote să vină unu timp
în care elementele, ce sunt adu escluse
dela exercitarea drepturilor constituțio-
nale, vor lua mijlocele pentru dobân-
direa drepturilor din izvore, afară de
cerculu constituției.*

Majoritatea dietei însă, adop-
tându vederile d-lui Hieronymy, a
răspinsu moțiunea propusă de de-

putatul Hollo și așa cei cu „mul-
tele interese” se pot liniști, căci
multă vreme încă nu-i va amenința
o revisiune a legii electorale în po-
siția lor privilegiată.

Astfelu sciu să facă destul Un-
guriu dela putere postulatelor civi-
lizațiunii. Căderea contelui Taaffe
și a proiectului său de reformă elec-
torală i-au încurajat de-a amâna
delicata cesiune a revisiunii legii
electorale.

D-lu Hieronymy are deocamdată
destul de lucru cu revisiunea legii
comunale, ce are de scop a pune
o mai bună temelie sistemului cen-
tralistu-maghiarisatoru. De drepturile
politice ale cetățenilor români, slo-
vaci, sârbi etc. va ave vreme să se
ocupe și mai târziu, de va fi de
lipsă și va mai rămâne până atunci
ministru.

Decă acești cetățeni sunt și
nu eschiși dela exercitarea dreptu-
rilor constituționale nu împorță,
ceea ce împorță este numai ca să
respecteze constituția și să îmbrăți-
șeze limba și cultura maghiară.

Halal de o acțiune de reformă
ca acesta!

CRONICA POLITICĂ.

— 4 (18) Noemvre.

Foile, ce le am primitu adu din Bu-
dapesta, vorbesc în seriosu despre dimisia
ministrului Csaky. „Magyar Hirlap” spune,
că Csaky se va retrage, d-ru va lua parte
activă la desbaterile din camera magnați-
loru asupra proiectului căsătoriei civile.
Deja se și fao combinațiuni cu privire la
urmașul lui Csaky. Se dă, ca siguru, că
portofoliul de culte și instrucțiune pu-
blică ilu va primi contele Iuliu Andrássy,
actualu secretaru de stat la ministeriul
de interne.

Se scie, că cardinalul Laurențiu
Schlauch, episcopul catolicu dela Oradea-
mare, a adresat Coronei unu memorandum
cu privire la proiectul de lege despre in-
troducerea căsătoriei civile. Acestu memo-
randu ilu găsimu pentru prima oară publi-

catu acum în foile unguresc. În elu se
arată vederile bisericii catolice față cu că-
sătoria civilă peste totu, pe care o combate
cu totă hotărârea; mai alesu însă căsătoria
civilă obligatorie este combătută cu inver-
șunare. Sa arată, că acestu proiectu de lege
vătămă nu numai conștiința credincioșilor
catolici, ci și a tuturor celorlalți creștini;
el nu corespunde raporturilor politice ale
țerei și tinde la știrbirea vieții religiose-
morale a poporului, ceea ce și pentru stat
este păgubitoru.

Ca răspuns la acestu memorandum,
ministrul unguresc de justiție, din însă-
cinarea guvernului, a prezentat Coronei
un altu memorandum, care încă nu este
publicat până acum și în care se arată
vederile guvernului. Dintre aceste două
memorande, Corona a acceptat memoran-
dul în care s'au arătat vederile guver-
nului, în timp ce memorandumul lui Schlauch,
ca și combaterile primatului dela Strigoniu,
au fost respinse din partea Coronei.

Din Parisu se telegrafiază, că în 14
Nov. deschidându-se camerele franceze,
d-lu Blanc, președinte de vârstă alu Ca-
merei, constată, că noua legislație să des-
chide în împregiurări fericite, după minu-
natele sârbari, în timpul cărora s'a să-
vârșit, în mijlocul entuziasmului, *unirea
Franciei și a Rusiei.* Nicu-odată nu se va uita
nemuritoru depeșă, în care unu mari-
mosu împorțat a întărit alianța celor
dou țări, afirmându sentimentele lor pa-
nice. Franca nu e singură, când are lângă
ea o mare putere n'are de ce să se tēmă
în viitoru și trebuie să-și păstreze toate spe-
ranțele sale (aplaude). — D-lu Casimir Prier
a fost alesu președinte provisoriu alu Ca-
merei cu 295 voturi contra 195 date d-lui
Brisson. D-nii de Mahy și Lookroy au
fostu aleși vice-președinți provisorii. — La
Senatu d-lu Challemel Lacour a amintit
visita mariuarilor ruși, care a fostu acla-
mată în totă Franca. Decă senatul ar fi
ținut ședință, ar fi fostu teroic și unescă
aclamațiunile sale cu acele ale întregii
țări. Suntemu încredințați, adause densusu,
că simpatiile celor două țări sunt durabile,
căci să razimă pe interese, cari nu
sunt opuse în nici unu punct alu glo-
bului. Senatul trimite Țarului și întregii

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Nevasta judecătorului.

Narațiune, de H. Milke.

Judecătorul Fridrichs s'a fostu lo
goditu.

Era unu evenimentu pentru cercurile
juriștilor din oraș; nu se aștepta nimeni
la așa ceva nici dela mire, nici dela mi-
resă.

Totul s'a petrecut în tăcere și în
secretu, ceea ce a contribut numai a es-
cita mirarea generală.

Mai mult încă erau însușirile păre-
chei logodite, cari constituiau obiectul oritice.
Mirele trecea ca tipu al unui „burlaog juristic”,
cum îi diceau în glumă prietini lui. Fri-
drichs treceuse tocmai peste 40 de ani și
colegii lui ar fi jurat, că elu nu va con-
tracta nici odată „îndatoriri matrimoniale”.
Mirele era omonoscutu ca unu juris-consult
forțe conștiințiosu, puțin pedant, om
cu o înfățișare serioasă și nefățărță.

Și acum n'a făcutu numai o partidă
bună, ci chiar strălucită, în toate privințele
strălucite, atâtu ce privea poziția socială a
miresei, cât și ce privea însușirile ei fru-
mose corporale și spirituale, și nu în rândul
din urmă mijlocele ei materiale.

D na de Werthheim era, ce dreptu,
veduvă, primul ei bărbat fusese ofiteru
și murise înainte cu 3 ani, după ce timp
de 2 ani a avut norocirea a putea dice,
că una din cele mai bogate și ațorate fru-
seși ale orașului este soția lui.

Ea după mörtea lui se retrăsese cu
totul de societate și acum abia s'a ară-
tată tineră veduvă de 25 ani în cercurile
de mai nainte, unde îndată și fu înconju-
rată de pețitorii de totu soiulu, și iată că
se și logodi deodată cu acestu holteiu tă-
outu și seriosu.

Lucrul acesta nu lu prea înțelegeau
mulți. Elu aduse cu sine, că de-odată jude-
cătorul era privitu cu alți ochi. Elu se
pricepea d-ru nu numai de a tracta cu ori-
minalii înaintea senatului penalu, ci avea

și darul de a mișca o inimă de femeie.
Acesta nu se credea dela elu.

Critica lunei încă nu amușise, când
părechea plecase deja să fao o căsătorie
de nuntă. Numai după reintörcearea lor,
incepuse a se deda lumea cu evenimentul
acesta și numai unii pețitorii desamăgiți ai
Alicei prețiceau o căsătorie nenorocită. „Ti-
neră nevastă este o damă de modă nervo-
să”, — diceau ei, „care n'are sensu decătu
pentru giuvaere și rochii strălucite. Bărba-
tul era unu pedanticu om ce se ofunda
de dimineța până sera între acte; cum ar
fi pututu d-ru, să se înțelgă acești doi?”

Ajunseră și la urechile părechei nou
aceste vorbe, însă ea rideau despre ele.
Căci ei trăiau fericiti. — Ce să dicea des-
pre ei, era așa, și totuși nu era așa. — Ali-
ce nu era numai o damă de societate, că-
reia îi ertau mijlocele să se îmbrace cu
gust și bogat, ci ea avea și înclinare
spre căznicia și conversa cu soțulu ei chiar
și asupra afacerilor lui seriose. Și judecā-
torul prin iubirea sa, se simțea multu în-
tineritu, așa că, severul judecătoru crimi-

nalu nici nu mai era de recunoscutu în
casa lui.

Ast-felul lumea trebuia de ocamdată
să se mulțumescă cu acestu rezultat, fiă
că avea și unu, simpatia pentru noua pă-
reche.

Judecătorul venise dela tribunalu ve-
selu și voiosu. Ședința se terminase adu
curându, pte-că elu s'a grăbitu adu pu-
țin la pertractări, deși de siguru nu în pa-
guba dreptății, căci astăzi era ziua nasce-
rei sale și elu se bucura la după-amēca li-
beră, la mica societate ce avea să se întrun-
nescă din acestu inoident, și mai alesu, că
putea să-și petrecă cu Alice.

Ea în dimineța acelei zile ilu încăr-
case cu daruri bogate, masa era plină de
cadouri, cari escitară mirarea și alu căroru
prețu i făcu o impresiune aproape umilitore
Ridându ea i făcu reproșuri, ilu îmbrățișă
și dize: „Nu sunt eu a ta? Ce e alu meu,
nu e și alu tău? Nu suntu vrednici acei
bani răi, ca să mi-i totu amintesc.”

„Acuma soiu, că am luntă de nevastă